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DESPRE INIMĂ 

(O ABORDARE INTER/TRANS/MULTIDISCIPLINARĂ) 

 

Motto: „O minte clară şi o inimă dreaptă plătesc în viaţa  

unui popor mai mult decât o mie din frazele oratorice...”. 
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ABOUT THE HEART 

 (AN INTER/TRANS/MULTIDISCIPLINARY APPROACH) 

 
ABSTRACT 

In the study, the subject of the heart is approached from the cross inter/trans/ 

multidisciplinary perspective. The heart is more than a biological organ, it has profound 

connotations in all social domains. The author analyzes the etymology of the word „heart”, 

the symbolic, folkloric dimensions. A special attention was paid to the phrases about the heart. 

The heart has been analyzed both from a historical and religious perspective and from the 

dimensions of songs and poetry. A case study based on the work of the Romanian literature 

Mihai Eminescu was developed. It has not been removed from the viewfinder, nor the 

treatment of the heart in popular medicine. The heart was approached in the minds of the 

cultured people. The author also analyzed more relevant case studies in history when the 

heart was left as a legacy to the  followers. These are the cases of David Livingstone (the 

friend of the world), Frederic Chopin (the composer captivated by the admirer), Pierre Fredy 

de Coubertin (Olympic aristocrat), Queen Mary (enigmatic queen), Alexe Rau (the 

philosopher of writing). 

 

Keywords: The feart, inter/trans/multidisciplinarity, symbol, religion, history, 

anthropology, medicine, David Livingstone, Frederic Chopin, Pierre Fredy de Coubertin, 

Queen Maria, Alexe Rau. 
 

 

1.1. Inima din perspectivă biologică și intelectuală 

Inima reprezintă un mușchi cavitar ce pompează sângele în corp. Din 

perspectivă biologică, este considerată „organ intern musculos central al aparatului 

circulator, situat în partea stângă a toracelui, care are rolul de a asigura, prin contrac-

țiile sale ritmice, circulația sângelui în organism, la om și la animalele superioare”2. 

                                                           
1 Doctor în istorie, Biblioteca Științifică (Institut) „Andrei Lupan”, Facultatea de Istorie și 

Filosofie a Universității de Stat din Moldova, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării – 

Chișinău; e-mail: ionx2005@yahoo.com. 
2 Enciclopedia medicală populară, Chișinău, Redacția principală a Enciclopediei Sovietice 

Moldovenești, 1984, p. 226-227; Dicționarul explicativ al limbii române, București, Editura 

Univers Enciclopedic Gold, 2009, p. 508. 
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Bătăile inimii încep deja la fătul cu vârsta de patru săptămâni. Inițial, inima umană 

seamănă cu cea a unui pește, ulterior are două camere, ca inima unei broscuțe, apoi 

trei camere, ca inima unui șarpe. Se estimează că, la opt săptămâni de sarcină, inima 

fătului este complet formată, având cele patru camere caracteristice ființei umane, 

precum și altor mamifere. Acest mic, enigmatic și neobosit organ reușește să pom-

peze fără încetare sânge în vasele corpului, grație unui înveliș muscular foarte bine 

dezvoltat. Inima poate forma o presiune capabilă să arunce jetul de sânge la o distanță 

de 9 m. Medicul englez William Hurvey (1578-1657), cel care avea în grijă sănătatea 

regilor, a descris pentru prima dată „ingineria” construcției sistemului cardiovascular 

în centrul căruia se află inima și a intuit „puterea uriașă” a acesteia, estimând lungi-

mea totală a vaselor sangvine drept enormă, ea putând înconjura perimetrul Angliei3.  

Pe parcursul unei vieți medii, inima omului bate, fără încetare, de peste 3 

miliarde de ori. Inima poate degaja zilnic o cantitate de energie necesară deplasării 

unui camion pe o distanță de 32 km. Într-o viață, energia produsă de inimă poate 

asigura unui automobil energia necesară parcurgerii unui drum tur-retur până la Lună.  

Pe durata unei zile, o inimă ar putea umple o cisternă de 15.000 l. Inima are 

circa 15 cm, un diametru de 11-12 cm (volumul unui pumn) și o greutate de circa 

300-350 g la adult. Inima bărbaților este mai mare decât a femeilor, însă bate mai 

lent4.  

De altfel, cea mai mare inimă din lume (circa 600 kg) o deține balena albastră 

(Balaenoptera musculus), mamiferul marin care are o lungime de 30 m și o greutate 

de circa 170 t.   

Inima integrează și o fațetă intelectuală veritabilă. Cercetările demonstrează 

că aceasta are un rol extrem de important în activitatea noastră mentală, spirituală și 

emoțională. În structura celulară a inimii se găsesc celule nervoase indispensabile 

creierului, care pot destul de inteligent să perceapă, să analizeze și să se conformeze 

în mod optim la variațiile eferente ale creierului și la oscilațiile neuroendocrine 

iminente. În condiții de izolare absolută, inima știe perfect cum să se adapteze la 

modificările de temperatură, presiune, volum etc. Câmpul magnetic al inimii este de 

5.000 de ori mai puternic decât cel al creierului, iar în cadrul dezvoltării intrauterine 

inima întrece în timp evoluția acestuia. Inima transmite mai multe informații spre 

creier decât creierul spre inimă. Din această perspectivă se vorbește chiar că „inima 

are creier” și, mai puțin, despre faptul că „creierul are inimă”5.  

În contextul în care vom avea grijă fizică și spirituală de inimă, atunci și inima 

ne va asigura o viață îndelungată, sănătoasă și armonioasă. Se cunoaște faptul că 

Tudor Casapu, campion olimpic la haltere (Barcelona, 30 iulie 1992, categoria 75 kg, 

                                                           
3 William Hurvey, La circulation du sang. Des mouvements du coeur chez l’homme et chez 

les animaux, Paris, G. Masson, 1879, 287 p. 
4 Enciclopedia concisă Britannica, București, Editura Litera, 2009, p. 1.130; Dicționar de 

medicină, București, Editura Univers Enciclopedic Gold, 2011, p. 475-476; Dicționar de 

biologie, ediția a VI-a, București, Editura All Education, 2011, p. 289-290; Dicționar medical 

ilustrat, București, Editura Litera, 2014, p. 1.064-1.076; Биологический энциклопедический 

словарь, Москва, ‹‹Советская Энциклопедия››, 1989, c. 569-570. 
5 Confirmat științific: Inima este mai puternică decât creierul!, în http://www.astrocafe.ro/ 

articole/confirmat-stiintific-inima-este-mai-puternica-decat-creierul (accesat: 23.02.2018). 
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cu suma totală de 357,5 kg.), a fentat boala de viciul cardiac și a uimit medicii peste 

trei ani de activitate sportivă, distanțându-se de boala necruțătoare6.  

 

 
 

Tudor Casapu, singurul campion olimpic al Republicii Moldova 

într-o probă individuală, a reușit să sfideze viciul cardiac în urma 

practicării exercițiilor fizice (Arhiva privată Tudor Casapu) 

 

1.2. Inima: etimologie 

O dimensiune esențială a identificării o constituie logomahia noţiunii de 

inimă. În calitate de prolegomene, vom porni de la constatarea lui Jean Piaget, potrivit 

căreia „fiecare cuvânt desemnează un concept care constituie semnificaţia sa”7, în 

cazul nostru vom analiza aspectul etimologic.  

Etimonul vocabulei inimă este latinescul anima, care semnifică aer, suflare, 

răsuflare, suflet, viață. Pentru comparație, în limba italiană anima înseamnă spirit, 

suflare, gând, intenție; în limba spaniolă, anima se traduce ca suflet, canal al țevii de 

pușcă; în franceză, âme - suflet, canal al țevii de pușcă, miez, măduvă, inima ar-

borelui8. 

În cultura anglo-saxonă, atunci când se face referință la esența problemei, se 

evocă în mod implicit și inima: The Heart of the Matter9. 

1.3. Inima ca simbol 

Așa cum o indică însăși etimologia, inima se consideră a fi echivalentul 

sufletului. Potrivit unor gânditori, inima ar fi lăcașul sufletului omului10. 

Mai mult decât alte organe interne, inima este menționată, studiată, divini-

zată, mistificată. Ea este considerată elementul vital nu doar al omului, ci și al plantei, 

al legumei, al fructului; miez. Într-o formă extinsă, inima a fost considerată partea 

cea mai importantă, esențială a unui lucru.  

                                                           
6 I. Xenofontov, „11” pentru campionul olimpic Tudor Casapu, în „Moldova Suverană”, nr. 

127 (1701)/18 septembrie 2014, p. 4. 
7 Jean Piaget, Structuralismul, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1973, p. 85. 
8 Dicționar medical, vol. II (I-Z), București, Editura Medicală, 1969, p. 36; Scurt dicționar 

etimologic al limbii moldovenești, redactori: N. Raevschii, M. Gabinschi, Chișinău, Redacția 

Principală a Enciclopediei Sovietice Moldovenești, 1978, p. 160. 
9 The Heart of the Matter, Report of the Commission on the Humanities and Social Sciences/ 

American Academy of Arts & Sciences, Cambridge, 2013, 89 p. 
10 Vezi Doina Dabija, Unde este localizat sufletul?, în „Literatura și arta”, nr. 22 (3795)/31 

mai 2018, p. 1. 
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Există mai multe expresii în conexiune directă cu inima care fac referință la 

starea de beatitudine: Pe inimă goală, în sensul de stomac gol, fără să fi mâncat ceva; 

A (mai) prinde (la) inimă, care semnifică a scăpa de senzația de slăbiciune după ce a 

mâncat, a se (mai) întrema, a (mai) căpăta putere.    

De inimă sunt legate explozia de sentimente și emoții umane, expresiile 

sugestive de bucurie, dar și de necazuri, suferințe. Cu alte cuvinte, poporul a abordat 

inima dintr-o perspectivă dihotomică bine-rău: După (sau pe) voia (sau pofta) inimii, 

adică după plac, nestingherit, cum îi e dorința; A-i merge (cuiva ceva) la inimă, cu 

sensul de a-i plăcea (ceva) foarte mult; A râde inima în cineva sau a-i râde cuiva 

inima, semnificând a fi bucuros, satisfăcut, mulțumit; Îl doare la inimă când vede 

atâta risipă; A avea ceva pe inimă – a fi chinuit de un gând neîmpărtășit, a avea o 

taină în suflet. 

Inima este asociată sentimentelor de iubire: Inima-mi zboară la tine; A 

avea (pe cineva) în (sau la) inimă, în sensul de a iubi (pe cineva).  

Vorbitorul simplu a asociat inima cu caracteristici de personalitate: Inimă 

dreaptă, în sensul de om drept, cinstit, corect; Inimă de aur se spune despre un om 

bun; Cu inimă, sugerează milos, înțelegător, uman. A avea inimă bună (sau de 

aur) sau a fi bun la inimă (sau cu inima bună) are același sens de bun, milos, înțe-

legător, darnic. A avea inima deschisă – a fi sincer, cinstit.  

Pentru a prezenta caracteristicile negative ale unui om, tot la noțiunea de 

inimă se face apel, abordată însă prin prismă dihotomică, utilizându-se în acest sens 

un apelativ (adjectiv) cu o conotație sangvinară. Într-un interviu din 7 august 2017, 

pe care ni l-a acordat Iulia Țaran  (născută la 31 mai 1946, în satul Antonești, ac-

tualmente raionul Ștefan Vodă), deportată în 1949 în regiunea Kurgansk, raionul 

Safakulevo, Secția nr. 3, se face referință la un moș Tanas, omul autorităților, turnă-

torul gospodarilor: „moș Tanasă acesta era rău și câinos la inimă”11. 

Inima, Statul-Major al corpului, poate furniza, stoca și emana presimțiri: Îmi 

spune inima că s-a întâmplat o nenorocire.  

Inima este asociată cu elementele de energie, voință, curaj/anticuraj, 

acțiune: Cu inimă, adică energic, cu viață; Înfruntă pericolul cu inimă rece; A i se 

tăia inima – a-și pierde curajul.  

Cuvântul este utilizat și în limbajul tehnic pentru a denumi o piesă sau un 

organ de mașină: Inima carului (sau a căruței), în sens de partea din mijloc a carului 

(sau a căruței), care leagă osia de dinainte cu cea de dinapoi. 

Inima a fost considerată drept epicentrul vieții sufletești: Din inimă sau din 

toată inima, din adâncul inimii, adică din tot sufletul, cu toată puterea sufletească. L-

am șters din inimă. 

Deseori, inima este considerată firea, caracterul (moștenit) al omului. Astfel, 

sunt cunoscute expresiile de genul Seamănă cu tatăl lui la chip și la inimă.  

                                                           
11 Interviu realizat de Lidia Prisac și Ion V. Xenofontov cu Iulia Țaran la 7 august 2017, Arhiva 

audio a Bibliotecii Științifice (Institut) „Andrei Lupan” a Ministerului Educației, Culturii și 

Cercetării. Vezi și Lidia Prisac, I.V. Xenofontov, „Nu învinuiesc pe nimeni”. Din mărturiile 

Iuliei Ţaran cu privire la deportările din 1949, în „Sesiunea științifică a Departamentului 

Istoria Românilor, Universală și Arheologie, Ediția V, vineri 28 aprilie 2018, editor: Aurel 

Zanoci. Program. Rezumatele comunicărilor”, Chișinău, 2018, p. 65. 

https://biblioteca-digitala.ro



429 
 

 Inima a fost echivalată cu însăși făptura umană, ființa, omul, indi-

vidul: Înflăcărarea a cuprins toate inimile.  

Poporul a interpretat inima în cântece, a invocat-o cu vorbe de duh. Uneori a 

confundat-o, numind-o impropriu: burtă, stomac, pântece, rânză etc.12.   

Sunt cunoscute și unele expresii ironice legate de inimă: A rupe inima târ-

gului, în sensul de a face o afacere proastă, a cumpăra ce este mai prost sau, 

viceversa, a impresiona cu ceva foarte tare.   

 În religie, inima este considerată a fi de sorginte divină. Însuși Albert Einstein 

(1879-1955), fizician, laureat al Premiului Nobel pentru Fizică (1921), specifica: „Nu 

Dumnezeu a creat răul. Răul este ceea ce se întâmplă când din inima omului lipsește 

dragostea de Dumnezeu”.  

 În optica folclorului european, inima apare stilizată, roșul constituind sim-

bolul pasiunii și al emoției.  

1.4. Expresii despre inimă 

Poporul român are zeci de expresii în care se face referință la inimă. Acestea 

sunt utilizate atât în limbajul formal, cât și în cel neformal: a (mai) prinde la inimă; 

a râde inima în cineva sau a-i râde inima cuiva; a unge (pe cineva) la inimă; a-şi 

călca pe inimă; a seca (sau a arde, a frige pe cineva) la inimă; a i se rupe (sau a-i 

rupe cineva) inima; a i se topi inima; a i se tăia inima; (a fi) cu inima împăcată; a 

rupe inima târgului; a avea inimă deschisă; a spune de la (sau din) inimă; avea inimă 

largă; a se muia la inimă; a nu-l lăsa inima (pe cineva) să facă ceva; a fi om de inimă; 

a fi fără inimă; a fi rău (câinos, negru) la inimă; a avea inimă de piatră (împietrită); 

a i se împietri cuiva inima; a avea inimă haină (sau sălbatică); a-şi pierde inima; a-

şi lua inima în dinţi; a-i veni (cuiva) inima la loc; a (mai) prinde la inimă; a-i ţine 

cuiva inima; a i se face inima cât un purice; a-i rupe (sau a-i rupe cuiva) inima; a i 

se topi inima; a se sfârşi la inimă; a avea ceva pe inimă; a-şi răcori inima; a pune 

(ceva) la inimă; a-i strica (cuiva) inima; a rămâne cu inima friptă; a-şi face inimă 

rea; a avea (pe cineva) în (sau la) inimă; a avea tragere de inimă pentru... ; a avea 

inimă bună; a fi bun la inimă; cât îi cere (cuiva) inima; cu inimă; cu (sau din) toată 

inima; cu dragă inimă; cu inima uşoară; după voia inimii; din inimă; din toată inima; 

din adâncul inimii; inimă albastră; inima carului (sau a căruţei); inimă rea; inimă 

dreaptă; parcă mi-a trecut (mi-a dat cu) un fier ars prin inimă; pe inima goală; slab 

de inimă; inimă de aur; pe inima goală (inimă, popular „stomac”); a i se împietri 

cuiva inima; a arde (sau a seca, a frige) pe cineva la inimă; a fi fără inimă sau a fi 

rău (ori câinos, negru) la inimă; (a fi om) de inimă; a-i fi cuiva inima grea (a fi 

îngrijorat, trist, îndurerat); a-i merge (drept) la inimă sau a-l unge la inimă (a-i pro-

duce o satisfacție, a-i plăcea foarte mult); a-i rămâne cuiva inima la cineva (sau la 

ceva) ori a-i rămâne cineva (sau ceva) la inimă (a-i plăcea foarte mult o persoană sau 

un lucru); a (nu) avea pe cineva la (sau în) inimă (a (nu) ține la cineva, a (nu) 

                                                           
12 Noul dicționar universal al limbii române, București, Litera Internațional, 2008, p. 687; Mic 

dicționar enciclopedic, București, Editura Univers Enciclopedic, 2008, p 622; Dicționarul 

explicativ al limbii române, București, Editura Univers Enciclopedic Gold, 2009, p. 508-509; 

Dicționar general de sinonime al limbii române, Chișinău, GUNIVAS, 2013, p. 779. 
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simpatiza pe cineva), Spune-ți inimii să tacă în durere și-n mânie, că-n mânie și 

durere omul spune ce nu știe etc.13.  

 În dihotomia rațiune versus inimă se pare că, totuși, câștigul de cauză îl are 

inima. 

 1.5. Figuri de stil despre inimă 

Există o mulțime de epitete care fac referință la conceptul de inimă. Astfel, 

se zice că inima este: arsă, bolnavă, bună, chinuită, curată, deschisă, dreaptă, dulce, 

frântă, fierbinte, friptă, generoasă, indiferentă, inocentă, iubitoare, încleştată, încol-

ţită, împietrită, înăsprită, încordată, îndrăzneaţă, înduioşată, îndurerată, înfocată, 

îngrijorată, îngrozită, însângerată, însetată, înspăimântată, înţeleaptă, înţelegătoa-

re, largă, liniştită, luminată, mâhnită, mândră, miloasă, milostivă, mulţumită, neîn-

ţeleasă, nemângâiată, nepotolită, nevinovată etc. 

Sau prin extindere, oamenii pot avea inima: nobilă, obidită, obosită, ome-

noasă, onestă, otrăvită, oţelită, profundă, pustiită, rănită, rătăcită, rebelă, roman-

tică, scârbită, senină, sensibilă, sentimentală, sfărâmată, sfârtecată, sfâşiată, sfioasă, 

simplă, simţitoare, sinceră, slabă, smerită, speriată, sublimă, superbă, suspinând, 

tare, tânără, tremurătoare, tristă, trudită, uscată, veselă, virgină, vitează, voioasă, 

vrăjită, zbuciumată, zdrobită etc. 

Există multe proverbe și zicători care au în epicentru inima. De exemplu, 

tătarii zic: „În inima oricărei femei un pașă, în inima oricărui bărbat un cal înșeuat”14. 

1.6. Inima în istorie și religie 

Spre deosebire de civilizația mesopotamiană, considerată a fi una extrovertită 

(putea facil să vindece rănile exterioare), cea egipteană antică, produsă în zodia mu-

mificărilor, cunoștea foarte bine interiorul corpului uman, inclusiv având cunoștințe 

despre inimă. De aceea, egiptenii afirmau că viața omului este în strânsă conexiune 

cu ritmurile de batere a inimii și credeau că emoțiile și intelectul provin de la inimă. 

În civilizația egipteană timpurie se considera că inima are personalitate proprie, care 

poate să accepte și un alt organism, fapt ce peste sute de ani a fost confirmat de 

Christian Bernard, care, la 3 decembrie 1967, a realizat cu succes primul transplant 

de cord în Republica Sud-Africană.     

Vechii chinezi cunoșteau termenul de aritmie și asociau centrul fericirii cu 

inima, iar grecii afirmau că inima este „casa” sufletului.  

În Epoca neolitică (mileniile VI-V î.Chr.), pe litoralul Mării Adriatice, al 

coastei atlantice a Portugaliei și al Marocului, a fost răspândită Cultura ceramicii 

cardiace. Numele ei  provine de la imprimarea personalizată pe ceramică a cochiliei 

de crustacee în formă de inimă, Cardium edulis15.  

                                                           
13 Elena Comșulea, Valentina Șerban, Sabina Teiuș, Dicționar de expresii și locuțiuni, 

Chișinău, Editura Știința, 2007, p. 98-99. 
14 Nuredin Ibram, Tătarii din România. Istoric, spiritualitate, identitate, Constanța, Editura 

Muntenia, 2017, p. 161. 
15 M. Escalon de Fonton, Préhistoire de la Basse Provence. Préhistoire, XII, 1956, p. 1-159; 

G. Bailloud et P. Mieg de Boofzheim, Les civilisations néolithiques de la France, Paris, 1955; 

Jean Guilaine, La Mer Partagée. La Méditerranée avant l'écriture, 7000-2000 avant Jésus-

Christ, Paris, Hachette Littératures, 1994, 454 p.; Claire Manen et al, Le Néolithique ancien 

de la péninsule Ibérique: vers une nouvelle évaluation du mirage africain?, în „Un siècle de 
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În învățătura budistă, calea spre fericire trece prin inimă: „Nu există o cale 

spre fericire./Fericirea este Calea./Calea nu este în ceruri./Calea este în inimă./ 

Creează-ți propria salvare./Nu depinde de alții”16. 

Dacă în religia islamică inima este considerată Tronul lui Dumnezeu, atunci 

în creștinism ea simbolizează Împărăția lui Dumnezeu. 

Vocea inimii este evocată în cartea cărților, în Biblie: „Dar dacă inima ta se 

va abate, dacă nu vei asculta, și te vei lasă amăgit să te închini înaintea altor dumnezei 

și să le slujești, vă spun astăzi că veți pieri, și nu veți avea zile multe în țara pe care o 

veți lua în stăpânire, după ce veți trece Iordanul” (Deuteronomul, 30:17,18). 

Inima, ca element al eternității și divinități, este evocată de sfinții din do-

meniul religiei. În acest sens, Sfântul Paisie Aghioritul menționa: „Inima mea nu o 

dau nimănui. Am dat-o uneori și au spus: Ce inimă frumoasă! Dar apoi au folosit-o 

la spart nuci”. 

Una dintre cele mai puternice adresări ale credincioșilor din lumea creștină 

către divinitate este considerată Rugăciunea inimii. Potrivit părintelui Cleopa, prin 

încercarea de a intra în contact direct cu Dumnezeu, creștinul trebuie să apeleze la 

Rugăciunea inimii, care semnifică „întoarcerea minţii la inimă şi intrarea minţii în 

inimă în vremea rugăciunii, aşa cum ne-a învăţat Domnul Dumnezeul nostru Iisus 

Hristos, Care ne-a învăţat pe noi cum să ne rugăm cu mintea din cămara inimii 

noastre, când a zis: «Tu însă când te rogi, intră în cămara ta şi închide uşa ta şi roagă-

te Tatălui tău şi Tatăl tău care este întru ascuns îţi va răsplăti ţie»17”. La fel și iero-

monah Hrisostom Filipescu face referință la inimă, ca un suport sigur în postexistență: 

„Murim și lăsăm totul. Luăm doar bogăția inimii cu care i-am iubit pe oameni”18. 

1.7. Inima în cântece și poezii 

Inima este omniprezentă în multe cântece și poezii. Este zugrăvită cu multă 

pasiune, mai ales atunci când se face referință la o durere spirituală, aflată în contrast 

cu cea fizică: „Săraca, inima me/Iar o prins a mă dure/Hai, hai, inimă, hai/La multe 

rele mă dai./Fost-am la doftor cu e/La doftor şi la potică/Şi mi-au zis că n-am nimică” 

(fragment din cântecul Săraca, inima me); „Of, inimioară, de ce mi se pare/Că 

noaptea-i mare/Şi drumu-i lung?/Mă ţii de veghe, Chiar şi peste poate/Şi-atunci 

socoate: Unde-o s-ajung?” (fragment din cântecul Of, inimioară); „Inimă, nu fi haină, 

/C-ai şi tu un pic de vină/Dacă n-am o zi senină/Pe pământ” (fragment din cântecul 

Inimă, nu fi de piatră).  

În funcție de muzica pe care o ascultăm are loc schimbarea pulsului inimii. 

Astfel, dacă audiem o muzică de relaxare, atunci pulsul inimii încetinește și, vice-

versa, se majorează în cazul în care ascultăm o muzică dinamică. 

                                                           
construction du discours scientifique en préhistoire en 3 volumes: 26e Congrès préhistorique 

en France, Avignon 21-25 septembrie 2004”, J. Évin dir., vol. 3, vol. 7, p. 133-151. 
16 https://danblaga.wordpress.com/tag/inima/ (accesat: 23 ianuarie 2018). 
17 Gabriela Boceanu, Cum faci Rugăciunea Inimii, ca să-ţi fie de folos. Din învăţăturile 

părintelui Cleopa, în: https://www.libertatea.ro/utile-si-servicii/utile/cum-faci-rugaciunea-

inimii-ca-sa-ti-fie-de-folos-din-invataturile-parintelui-cleopa-1560221 / (accesat: 25 ianuarie 

2018). 
18 Hrisostom Filipescu, „Murim și lăsăm totul. Luăm doar bogăția inimii cu care i-am iubit pe 

oameni”, în: http://www.oradereligie.net/murim-si-lasam-totul-luam-doar-bogatia-inimii-cu-

care-i-am-iubit-pe-oameni/ (accesat: 6 aprilie 2018). 
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Nonagenarul profesor universitar brașovean Ion Petrescu, membru de onoare 

al Academiei de Științe a Moldovei (2013), doctor honoris causa al Academiei de 

Studii Economice din Moldova (2007), autor a 120 de monografii, conducător știin-

țific a 66 de teze de doctorat, șapte distinse cu calificativul cum laude, în cea mai 

recentă monografie, Psihologia nonagenarului în confruntarea cu propria vârstă, 

consideră drept element-cheie de menținere a fericirii pentru oamenii de vârsta sa 

metafora dintr-o poezie populară, unde inima, echivalentă cu sufletul, este conside-

rată un sălaș al fericirii, al beatitudinii: „Nu lăsa tristeți absurde/Cuib în inimă să-și 

facă, /Lasă sufletul să zburde,/Cântă, strigă, râde, joacă”19.  

1.8. Tratarea inimii în medicina populară 

Pe parcursul istoriei, românii au făcut mai multe observații referitoare la 

utilizarea plantelor medicinale în tratarea diferitor boli, inclusiv a sistemului cir-

culator, al inimii. Pentru a trata bolile cardiovasculare, în medicina populară din 

spațiul pruto-nistrean se recomandă aplicarea ferigii (Dryopteris filix-mas L.), 

lăcrămioarei (Convallaria majalis L.), mușețelului (Matricaria recutita L.)20. Zona 

biotopică a plantelor medicinale respective este cea a pădurii și stepei. 

1.9. Inima în cugetările oamenilor de cultură 

Inima este evocată în opera oamenilor de cultură. De exemplu, filosoful, 

moralistul și scriitorul francez Vauvenarguies (1715-1747) estima: „Inimii noastre îi 

revine sarcina să hotărască ierarhia intereselor noastre, iar raţiunii să le conducă”21.  

Cunoscutul prozator și poet brazilian Paulo Coelho are mai multe lucrări 

literare în care face referințe complexe la inimă: „Inima este cea care hotărăște şi doar 

ce hotărăşte ea este important”; „Ascultă-ţi inima. Ea cunoaşte totul, pentru că a venit 

din Sufletul Lumii şi într-o zi se va întoarce în el”; „Nimeni nu reuşeşte să fugă de 

propria inimă”; „Indiferent unde este inima ta, în acel loc vei găsi şi comoara ta”; 

„Bărbaţilor le place trupul femeii, dar îi dispreţuiesc inima”; „Unde va fi comoara ta, 

acolo îţi va fi şi inima”; „Când ţi-s obosite picioarele, du-te înainte cu inima”; „Cu 

cât sunt mai departe sentimentele pe care încercăm să le înăbuşim şi să le dăm uitării, 

cu atât sunt mai aproape de inimă”; „Cu cât sunt mai departe de sentimentele pe care 

încerc să le înăbușesc şi să le dau uitării, cu atât sunt mai aproape de inimă”. Gân-

ditorul avea chiar să concretizeze: „În toate limbile lumii există o aceeaşi zicală: ce 

nu văd ochii, inima nu simte. Ei bine, eu afirm că nimic nu este mai fals; cu cât sunt 

mai departe de sentimentele pe care încercăm să le înăbuşim şi să le dăm uitării, cu 

atât sunt mai aproape de inimă. Dacă suntem în exil, vrem să păstrăm cea mai 

neînsemnată amintire despre rădăcinile noastre, dacă suntem departe de persoana 

iubită, fiecare persoană de pe stradă ne trezeşte amintirea ei”. Autorul Alchimistului 

intră într-un dialog metafizic dintre inimă și om: „Pe fiecare om de pe faţa Pământului 

îl aşteaptă o comoară undeva, îi spuse inima. Noi, inimile, obişnuim să vorbim puţin 

despre aceste comori pentru că atunci oamenii nu mai vor să le găsească. Vorbim 

despre ele numai copiilor. Apoi lăsăm viaţa să-l îndrepte pe fiecare spre destinul său. 

                                                           
19 I. Petrescu, Psihologia nonagenarului în confruntarea cu propria vârstă, București, Editura 

Expert, 2018, p. 545. 
20 Natalia Grădinaru, Cunoștințe și practici de medicină populară din Basarabia. Aspecte 

istorico-etnografice, Chișinău, Tipogr. „Notograf Prim”, 2017, p. 214-218. 
21 http://autori.citatepedia.ro/de.php?p=8&a=Vauvenargues (accesat: 8 februarie 2018). 
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Dar, din nefericire, puţini urmează drumul care le este trasat, adică drumul Legendei 

Personale şi al fericirii. Ei cred că lumea este un lucru ameninţător, şi de aceea lumea 

chiar devine ameninţătoare. Şi atunci noi, inimile, vorbim din ce în ce mai încet, dar 

nu tăcem niciodată. Şi evităm ca vorbele noastre să fie auzite: nu vrem ca oamenii să 

sufere pentru că nu şi-au urmat inimile. – De ce inimile nu spun oamenilor că trebuie 

să-şi urmeze visele? îl întreba flăcăul pe Alchimist. – Pentru că, în cazul acesta, inima 

suferă cel mai mult. Iar inimilor nu le place să sufere. Începând din ziua aceea, flăcăul 

şi-a ascultat inima. I-a cerut să nu-l mai părăsească niciodată. I-a cerut ca, atunci când 

se depărta de visele lui, inima să-i bubuie în piept şi să-i dea semnalul de alarmă. 

Flăcăul a jurat că de câte ori va auzi acest semnal, avea să-l asculte”22. 

Scriitorul și eseistul Andrei Pleșu, ministrul culturii (1989-1991) și afacerilor 

externe (1997-1999) al României, vorbește despre două tipuri de inimă: inimă clinică 

(ce ne provoacă sfârșitul) și inima romantică (sediul amorului și al „altor” trăiri sufle-

tești)23.  

Dinu C. Giurescu, membru titular al Academiei Române (2001)24, martor al 

evenimentelor turbulente din istoria României întregite de la sfârșitul anilor 1930, 

redă evenimentele macabre făcând referința la inimă: „teama, nedumerirea, întristarea 

– și nu numai – erau prezente în inimi și minți”25. 

Inima este centrul care a inspirat și continuă să inspire oamenii de creație. 

1.10. Inima în opera lui Mihai Eminescu 

Geniul poeziei române, gânditorul de talie mondială Mihai Eminescu (1850-

1889), în opera sa nemuritoare face de mai multe ori referință la inimă. Potrivit expre-

siei sugestive a academicianului-eminescolog Mihai Cimpoi, cultura lui Eminescu 

este cea a unui uomo universale26. Pentru Eminescu, inima este elementul cel mai 

durabil al unui stat: „Nu elementele moi ca ceara, care cedează fără murmură oricărei 

întipăriri, nu indivizi mânaţi de interese mici şi lesne de îndoit după vânt, nu capete 

care se pleacă cu înlesnire ori în ce parte, numai puternică să fie, ci inima (s.n.) neîn-

frântă, rătăcită fie chiar, este temelia puterii unui stat”27; „Răul cel mare şi simţitor 

este că atinge inima (s.n.) ţării, moralitatea publică”28.  

Eminescu considera că în viața politică este destul de dificil să menții o inimă 

pură: „Dar fost-a intenţia guvernului bună sau lăudabilă când a alunecat a face acele 

făgăduinţi care compromiteau cestiunea şi ne răpeau încrederea puterilor apusene? 

Ce să zicem? Suntem siguri că «Românul» ar pune mâna-n foc pentru a jura că 

intenţia a fost cea mai bună. Iadul – zice Dante – e pavat cu cele mai bune intenţiuni 

din lume. Cu cele mai bune intenţii, dar cu o rea politică, rezultatele sunt rele, dezas-

                                                           
22 Paulo Coelho despre inimă, în: http://subiecte.citatepedia.ro/despre.php?s=Paulo+ 

Coelho%40inim%E3 (accesat: 8 februarie 2018). 
23 Andrei Pleșu, Despre inimă și alte eseuri, București, Editura Humanitas, 2017, p. 11. 
24 Dorina N. Rusu, Membrii Academiei Române (1866-2010). Dicționar, ediția a IV-a revăzută 

și adăugită, București, Editura Enciclopedică, 2010, p. 423-424. 
25 Dinu. C. Giurescu, De la Sovromconstrucții nr. 6 la Academia Română. Amintiri, mărturii, 

București, Editura Meronia, 2008, p. 36.  
26 Mihai Cimpoi, Mihai Eminescu. Dicționar enciclopedic, Chișinău, Gunivas, 2013, p. 96. 
27 Mihai Eminescu, Opera politică, vol. X, București, Editura Academiei RSR, 1980, p. 4. 
28 Idem, Publicistică, vol. XII, București, Editura Academiei RSR, 1985, p. 17. 
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truoase chiar, şi scuza că inima (s.n.) a fost curată rămâne o copilărie în viaţa 

politică”29. 

Pentru Eminescu inima este un dat al patriotismului și, viceversa, un nedat al 

alterității: „Inimă (s.n.) foarte caldă şi minte foarte rece se cer de la un patriot chemat 

să îndrepteze poporul său, şi fanatismul iubirei patriei, cel mai aprig fanatism, nu 

opreşte defel ca creierul să rămâie rece şi să-şi îndrepteze activitatea cu siguranţă, să 

nimicească adevărata cauză a răului şi să o stârpească cu statornicie de fier”30; „(...) 

poporul nostru, al nostru de şaisprezece veacuri, bate umilit la poarta ţării şi cere nu 

ranguri, nu demnităţi, nu întreprinderi, ci ocazia de-a munci onest şi de-a păstra în 

inima (s.n.) lui neatinsă conştiinţa marii lui origini şi caracterul lui înrădăcinat (...)”31;  

„Popor românesc, mari învăţături îţi dă ţie această întâmplare! Dacă fiii tăi ar fi fost 

uniţi totdeauna atunci şi pământul tău strămoşesc rămânea unul şi nedespărţit. Dar 

veacuri de dezbinare neîntreruptă te-au adus la slăbăciune, te-au adus să-ţi vezi 

ruşinea cu ochii. Nu merge la mormintele domnilor tăi cu sămânţa dezbinării în inimă 

(s.n.), ci precum mergi şi te împărtăşeşti cu sângele Mântuitorului, astfel împărtă-

şeşte-ţi sufletul tău cu reamintirea trecutului; fără patimă şi fără ură între fiii aceluiaşi 

pământ, care oricât de deosebiţi ar fi în păreri, fraţi sunt, fiii aceleiaşi mame sunt”32; 

„Acum cheme-vă cum v-o chema, numai de-aţi fi oameni de treabă. Ia s-o descurcăm 

odată dezgheţat şi româneşte. De ce Caradalele şi Cariagdii au fost şi au trebuit să fie 

liberali şi egalitari în ţara aceasta? Pentru că nu erau români. Pentru că inima (s.n.) 

lor de străin, fără tradiţii hotărâte, fără patrie hotărâtă, fără naţionalitate hotărâtă, nu 

putea să sufere acei stejari de seculi, pe acei boieri mari, stâlpi ai ţării, cum se numeau, 

neîndoiţi de furtună cu toate vijeliile vremurilor, plecându-se uneori bătăilor neîndu-

ratului Dumnezeu, nefrângându-se niciodată! Aceasta este istoria fanarioţilor, a căror 

misiune era de-a dezrădăcina şi corupe pe boieri; aceasta a fost misiunea voastră şi 

aţi îndeplinit-o”33; „Dar, dacă, de ani încoace, a fost foaie care-n nenumărate rânduri 

s-a ocupat cu de-amănuntul şi se va ocupa încă de soarta ţăranului, acea foaie a fost 

‹‹Timpul››. Numai răposatul Bolliac a mai scris poate cu atâta convingere ca şi noi în 

cestiunea aceasta, şi colecţia din anul trecut şi din cel curent e faţă pentru ca oricine 

să se convingă că e poate singura cestiune în care am scris cu toată patima de care e 

capabilă inima (s.n.) noastră, cu toată durerea şi cu toată mila pe care ne-o inspiră 

tocmai ţăranul, acest unic şi adevărat popor românesc”34; ,,Dar sunteţi voi români? 

Dar cunoaşteţi voi poporul? Sunteţi în stare a pricepe geniul şi înclinările lui? Ştiţi 

voi româneşte măcar? Păsăreasca d-lui C.A. Rosetti e limbă? Obiceiele de cocote şi 

de picpocheţi sunt datine strămoşeşti? Cărţile ce le scrieţi, legile ce le croiţi, gândirea 

şi inima (s.n.) voastră, complexiunea voastră fizică şi morală răsărit-au din sâmburii 

de stejar ce împodobesc mormântul lui Ştefan cel Sfânt? De la Seina, din Bizanţiu, 

din lupanare şi din spelunci v-aţi cules apucăturile politice şi morale; nu din istoria şi 

                                                           
29 Idem, Opere, vol. XIII, București, Editura Academiei RSR, 1985, p. 259. 
30 Ibidem, vol. IX, București, Editura Academiei RSR, 1980, p. 165. 
31 Ibidem, vol. XIII, p. 39. 
32 Ibidem, vol. IX, p. 220. 
33 Idem, Publicistică, vol. XII, p. 95. 
34 Idem, Opere, vol. XIII, p. 58. 
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din natura poporului nostru. De aceea aţi fost ca virusul în organismul viu al naţiei”35; 

„Dacă inima (s.n.) adversarilor noştri ar fi atât de copilăroasă pe cât le e mintea n-am 

sta tocmai rău”36; „Oare să fim un popor atât de bătrân încât să fi pierdut memoria 

trecutului? Să nu ştim că numai în păstrarea bunurilor morale cu greu câştigate în 

trecut, în păstrarea elementelor educative ale istoriei române e rădăcina spornică a 

viitorului? Să nu vedem limpede că instinctele demagogice nu sunt decât rămăşiţele 

invidiei venetice, care duşmănea tot în această ţară: şi familie, şi biserică, şi limbă, şi 

datină? Oare noi să nu ştim că vrajba socială şi politică n-a avut altă ţintă decât a 

altera caracterul şi inima (s.n.) dreaptă pe care părinţii din părinţi au lăsat-o moştenire 

poporului nostru, pentru a le asimila instinctelor bastarde şi veninoase ale rămăşiţelor 

de venetici?”37; „E timp ca orice inimă (s.n.) patriotică să se mişte la priveliştea 

mizeriei generale produsă prin cupiditatea populaţiei flotante a acestei ţări. Precum 

facem deosebire între ,,român” şi ,,străin”, am ajuns a face o deosebire între „român” 

şi ,,roşu”. Ca o ceată de cuceritori străini au năvălit asupra ţării, constituie stat în stat, 

consideră ca inamici pe toţi cei ce nu împărtăşesc apetiturile lor, consideră popu-

laţiunile ca pe o turmă bună de exploatat”38. 

În poezia Doina, M. Eminescu face legătura dintre trădători și inimă: „Cine-

au îndrăgit străinii/Mânca-i-ar inima câinii,/Mânca-i-ar casa pustia/Şi neamul nemer-

nicia!”. Luceafărul poeziei echivala inima cu justețea, cu calea spre adevăr, ca un 

simbol al marilor virtuți: „O minte clară şi o inimă dreaptă plătesc în viaţa unui popor 

mai mult decât o mie din frazele oratorice (...)”39; „În politică plăteşte adesea carac-

terul drept şi inima (s.n.) într-adevăr binevoitoare mai mult decât o inteligenţă cât de 

naltă în serviciul unui caracter corupt”40. 

Mihai Eminescu considera că inima este transmițătoare de informații și 

evenimente fataliste, care, grosso modo, invocă perspectivele umanității: „Se vede că 

aceeaşi necesitate absolută care dictează în mecanismul orb al gravitaţiunii cereşti 

domneşte şi în inima (s.n.) omului; că ceea ce acolo ni se prezintă ca mişcare e 

dincoace voinţă şi acţiune, şi că ordinul moral de lucruri e tot atât de fatal ca şi acel 

al lumii mecanice. De aceea vedem că marile evenimente istorice, războaie care 

zguduie omenirea, deşi par a atârna de decretul unui individ, sunt cu toate acestea tot 

atât de inevitabile ca şi un eveniment în constelaţiunea cerească”41. 

Alteori, în opera eminesciană inima este în stăpânirea divinității: „Stăpânul 

politic a trupului şi a raporturilor lui de avere poate fi ici un Habsburg, colo un 

Romanov, dincolo un Rachenberg sau un Obrenovici; pe sufletul lui, pe limba lui, pe 

inima (s.n.) lui e stăpân Dumnezeu şi el, şi nimenea ’ncolo”42; „Niciodată fanatismul 

religios n-a pătat inima (s.n.) poporului român”43. 

                                                           
35 Idem, Publicistică, vol. XII, p. 228. 
36 Ibidem, p. 404. 
37 Idem, Opere, vol. XIII, p. 125. 
38 Idem, Publicistică, vol. XII, p. 20. 
39 Ibidem, p. 27. 
40 Idem, Opera politică, vol. X, p. 9. 
41 Idem, Opere, vol. XIII, p. 251. 
42 Ibidem, p. 372. 
43 Idem, Publicistică, vol. XII, p. 374. 
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În manuscrisele lui Eminescu sunt inserate proverbe ce fac referință la inimă. 

De exemplu, ochii văd, inima cere44. 

Inima pentru Eminescu este itinerarul spre adevăr, moralitate, spiritualitate și 

religiozitate. Inima în capodoperele eminesciene înglobează biografia și firea poporu-

lui român. Este o conexiune surprinsă dintr-o dimensiune simbolistică, ușor raliată la 

psihologia poporului român. Surprindem însă și elemente descriptive aflate în 

opoziție cu valențele pozitive atribuite inimii. E un atac eminescian direct dus cu 

detractorii vieții politice și morale a poporului român. 

1.11. Inima lăsată urmașilor 

 În istorie sunt cunoscute cazuri în care inima este lăsată de către marile perso-

nalități drept moștenire. Inima era plasată în spații cu profunde valențe simbolice sau 

îngropată în lăcașuri sfinte. Uneori inimile conducătorilor de popoare erau extrase din 

trupurile lor și puse în sanctuare speciale sau în fostele lor cămine.            

  1.11.1. Inima lui David Livingstone (prietenul lumii) 

 Cercetătorul David Livingstone s-a născut în 1813, într-o familie săracă din 

Scoția. Mama sa l-a susținut pentru a studia. A învățat autodidact latina și greaca. 

Pentru toți a fost o mare surpriză faptul că a devenit student la Colegiul de medicină, 

devenind ulterior doctor. În 1840 ajunge misionar și peste un an merge în Cape Town. 

În următorii 15 ani a călătorit și a studiat în Africa de Sud și Centrală. A susținut 

populația autohtonă, fiind împotriva abuzurilor burilor și portughezilor, care se com-

portau acerb cu băștinașii. Vorbea în limbile aborigenilor, fapt care i-a atras o mare 

simpatie în rândurile africanilor. Se pronunța împotriva comerțului cu sclavi. După o 

luptă cu un leu a rămas schilodit pentru tot parcursul vieții. A cercetat  regiuni africane 

necunoscute anterior europenilor. D. Livingstone a devenit notoriu grație cercetării 

lacului Ngami, descrierii vieții poporului san (Bushmen), studierii bazinului râului 

Zambezi, unde a descoperit cascada pe care a numit-o Victoria, în onoarea reginei 

Marii Britanii. Doctorul a fost primul care a considerat că Africa reprezintă un 

continent cu aspect de talger plat, cu marginile ridicate. A fost supranumit „Marele 

Leu”, grație forței și rezistenței sale.  

În anul 1857 a publicat o lucrare despre aventurile sale misterioase și neobiș-

nuite – Călătoriile și cercetările misionarului în Africa de Sud45 –, care a ajuns în 

topul vânzărilor. Datorită acestui bestseller, devine celebru și onorat cu premii, 

distincții.  

La sfârșitul vieții a efectuat o expediție cu scopul de a afla izvoarele Nilului. 

S-a îmbolnăvit de malarie în proximitatea localității Citambo, aflată lângă lacul 

Banweulu. Amicii săi africani au îngropat inima celebrului cercetător pe malul 

lacului, iar corpul îmbălsămat a fost transmis englezilor. A fost înmormântat după 

nouă luni, la 18 aprilie 1874, în abația Westminster. Placa de marmură de pe 

mormântul său are inscripționat următorul text: „Purtat de mâinile prietenilor fideli 

peste uscat și mare, aici se odihnește DAVID LIVINGSTONE, misionar, navigator 

și prietenul lumii”. 

                                                           
44 M. Cimpoi, op. cit., p. 171. 
45 David Livingstone, Missionary travels and researches in South Africa, Londra, 1857. 
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Inima lui D. Livingstone a rămas pentru eternitate pe continentul african46. 

 

 
 

Sculptură care îl reprezintă pe David Livingstone, atacat de un leu  

(Sursă: David Livingstone Centre https://www.nts.org.uk/Visit/David-Livingstone-

Centre/) 

 

 1.11.2. Inima lui Frederic Chopin (compozitorul luat în captivitate de ad-

mirator) 

În1849, la vârsta de 39 de ani, aflat pe patul de moarte, compozitorul şi 

pianistul polonez Frederic Chopin și-a rugat o soră să fie „tăiat” pentru a se asigura 

că nu va fi îngropat de viu. Drept urmare, inima i-a fost extrasă și conservată într-un 

borcan cu coniac47. Ulterior, cercetătorii, examinând inima, au depistat cauza morții 

vestitului creator de valori cantabile. Cele mai recente cercetări arată că pericardita, 

o complicaţie rară a tuberculozei cronice, a fost cea care i-a răpus viața lui Chopin. 

Trupul lui Frederic Chopin a fost înmormântat la cimitirul Père Lachaise din Paris 

(alături de Marcel Proust, Oscar Wild, Jim Morrison), iar inima i-a fost adusă în 

Polonia de sora sa și se află în cripta Bisericii „Sfânta Cruce” din Varşovia. În anul 

1944, datorită unui admirator al compozitorului, ofițer SS, inima s-a păstrat la sediul 

central de comandă german, fiind apoi înapoiată bisericii.  

Potrivit profesorului M. Witt și echipei sale, la examinare s-a găsit inima  

„perfect conservată în borcan. Unii încă mai vor să deschidă borcanul ca să preleveze 

mostre de ţesut pentru efectuarea de teste ADN și să-şi testeze ideile că Chopin ar fi 

suferit de o boală genetică. Ar fi o greşeală fatală. Ei ar putea distruge inima şi, în 

orice caz, sunt destul de sigur că acum ştim ce l-a omorât pe Chopin”48. 

1.11.3. Inima lui Pierre Fredy de Coubertin (aristocratul olimpic) 

Aristocratul Pierre Fredy de Coubertin (01.I.1863, Paris, Franța-02.IX.1937, 

Geneva, înmormântat la Lausanne, Elveția), om politic francez, literat, istoric, socio-

log, pedagog, iniţiatorul şi fondatorul Jocurilor Olimpice moderne, renăscute în 1896, 

                                                           
46 Enciclopedia descoperirilor geografice, București, Editura Științifică și Enciclopedică, 

1975, p. 330; Enciclopedia enigmelor istoriei, Editura Rossa, f.a.e., p. 164-165. 
47 J. Kuzemko, Chopin's illness, în „The Royal Society Medicine”, 1994, p. 769-772; Alex 

Ross, Chopin’s Heart, în: https://www.newyorker.com/culture/culture-desk/chopins-heart   

(accesat: 14 februarie 2018). 
48 M. Witt, A. Szklener, J. Kawecki, W. Rużyłło, M. Negrusz-Kawecka, M. Jeleń, R. Langfort, 

W. Marchwica, T. Dobosz, A Closer Look at Frederic Chopin's Cause of Death, în „The 

American Journal of Medicine”, Oct. 11, 2017, p. 211-212. 
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la Atena, a dispus, prin testament, ca inima să-i fie depusă într-o stelă de marmură 

înălțată în vechiul oraș grecesc Olympia, locul de desfășurare a celor 293 de întreceri 

sportive din Antichitate (776 î.Chr.-393 d.Chr.). În anul 1989, situl arheologic 

Olympia a fost inclus în Lista Patrimoniului Cultural Mondial UNESCO49.  

 

 
 

Pierre Fredy de Coubertin, „inima” Jocurilor Olimpice moderne 

(Sursa: https://www.geni.com/people/Pierre-de-Coubertin/; 

accesat: 1 februarie 2018). 

 

 
 

Corpul de onoare însoțește inima baronului Pierre Fredy de Coubertin  

în ultima sa casă, Olympia, 26 martie 1938  

(Sursa: http://www.proskopos.com/decoubertin_en.html; accesat: 1 februarie 2018) 

 

1.11.4. Inima reginei Maria (regina enigmatică) 

Un alt caz este cel al reginei Maria (29 octombrie 1875, Eastwell Park, Kent, 

Anglia-18 iulie 1938, castelul Pelișor, Sinaia, Regatul României), regina României 

(1914-1927). În testamentul redactat la 29 iunie 1933, la Balcic, a solicitat fiului său 

Carol II îndeplinirea unei dorințe misterioase pentru timpurile respective: „Inima Mea 

să fie adusă și așezată în «Stella Maris», biserica ce am clădit-o la marginea mării… 

Cu trupul voi odihni la Curtea Argeș, lângă iubitul Meu soț, Regele Ferdinand, dar 

doresc ca inima Mea să fie așezată sub lespezile bisericii ce am clădit-o”. Această 

acțiune extremă avea să fie explicată de regină unei prietene din America: „(...) locul 

meu este alături de el [regele Ferdinand-n.a.]; dar în testament cer ca inima să-mi fie 

scoasă din trup, pusă într-o casetă prețioasă de bijuterii (pe care o las eu) și îngropată 

în micuța ‹‹Stella Maris››, la Balcic, bisericuța simplă cu vedere la mare… De-a 

lungul vieții mele atât de mulți oameni s-au apropiat de inima mea cătând dragoste și 

înțelegere, încât aș vrea ca ei să vină la inima mea și când eu nu mai sunt – să pășească 

                                                           
49 Nicolai Ambrosi, Pavel Brădescu, Sport: mică enciclopedie, ediția a II-a, revăzută și 

adăugită, resp. de ed. Ion V. Xenofontov, Chişinău, Institutul de Studii Enciclopedice, 2015, 

p. 83, 88, 226; Baron Pierre Fredy de Coubertin his heart followed by Scouts from Patras, în: 

http://www.proskopos.com/decoubertin_en.html (accesat: 3 februarie 2018). 
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pe poteca de lăcrimioare, ajungând la locul unde zace inima mea, dedesubtul micului 

altar al bisericuței ortodoxe construite de o protestantă”50. La 18 iulie 1938, ora 17:38, 

la castelul Pelișor, suverana a murit. Medicii au anunțat că „inima foarte puternică a 

funcționat până la capăt și asta a fost cauza ce a făcut să reziste așa de mult. De fapt, 

s-a sfârșit din lipsă de sânge, inima devenise o pompă care nu avea ce pompa”51. 

Ziarul Timpul din 20 iulie 1938 scria că „țara își plânge Regina”52. La 29 octombrie 

1938 la Capela Stella Maris, inima formolizată a reginei a fost depusă într-o casetă 

de argint și așezată într-un sarcofag de marmură albă, gravat cu o cruce gamee.  

Balcicul, reședința regală de la malul Mării Negre, locul unde regina a dispus să-i fie 

îngropată inima, a fost ales deoarece reprezenta „materializarea universului său 

spiritual”53. Inima a stat în cea mai mică biserică din țară până în 1940, atunci când 

reședința regală a fost preluată de gărzile bulgare. Ulterior, inima a fost adăpostită la 

biserica de lângă Măgura Branului, transferată peste un an în stânca din spatele 

bisericii de lemn. De altfel, spațialitatea respectivă era una la care regina Maria se 

atașase foarte mult în timpul vieții54. În 1947, în curtea spitalului „Inima Reginei” a 

fost edificată o copie a Capelei Stella Maris. În 1948, „bunurile fostului rege Mihai I 

și ale membrilor fostei familii regale”, inclusiv „Inima Reginei Maria” au fost ex-

propriate în proprietatea Statului Român. Faptul că până în anul 1968 autoritățile 

comuniste nu au atentat la „Inima Reginei”, rezidă în evitarea unui conflict pe plan 

internațional de ordin diplomatic și religios. Arhiducesa Ileana (trecută, ulterior, la 

monahism cu numele Maica Alexandra), fiica reginei Maria, stabilită în America 

împreună cu copiii săi, a încercat să afle de mai multe ori despre soarta inimii55. În 

vara anului 1968, în contextul în care România aduna prestigiu în Europa prin ati-

tudinea luată vizavi de criza din Cehoslovacia, „Inima Reginei” a fost deschisă și 

ținută în biroul lui Titus Hașdeu, directorul Muzeului de Istorie și Artă Medievală 

Bran, până în anul 1970. Potrivit unor martori, în cutie se afla „o materie organică, 

spongioasă: Inima Reginei!... Semnele vremii o acoperiseră cu o culoare cenușiu-

cafenie”56. Ulterior, inima „era păstrată într-o cutie albă de plastic pe un raft al 

depozitului” Muzeului Național de Istorie a României, fiind tratată drept o piesă de 

muzeu. La 3 noiembrie 2015, caseta cu inima Reginei Maria, acoperită cu drapelele 

Marii Britanii și României, a fost scoasă din muzeu și transferată la castelul Pelișor, 

Sinaia, fiind depusă în Camera de Aur, „locul unde a bătut pentru ultima oară acum 

                                                           
50 Americans and Queen Marie of Romania: A Selection of Documents, ed. Diana 

Mandache, Diana Fotescu, Center for Romanian Studies, 1998, p. 95. 
51 Carol II, Între datorie și pasiune. Însemnări zilnice, vol. I (1904-1939), București, Editura 

Silex. 
52 Timpul, II, nr. 435/20 iulie 1938, p. 1. 
53 Nicolae Pepene, Inima Reginei Maria, în „Astra. Serie nouă”, revistă editată de Biblioteca 

Județeană „George Barițiu” – Brașov, VI (XLIX), nr. 3-4 (343-344), 2015, p. 9. 
54 Idem, Donația castelului Bran către regina Maria a României, în ”Astra. Serie nouă”, I 

(XLIV), nr. 1 (324), 2010, p. 84-97; vezi și: I.V. Xenofontov, Inima Reginei Maria (regina 

enigmatică), în „Literatura și arta. Săptămânal al Scriitorilor din Republica Moldova”, nr. 20 

(3793)/17 mai 2018, p. 2. 
55 Maica Alexandra, Amintiri despre părinții mei, în „Magazin Istoric”, nr. 6 (351)/iunie 1991, 

p. 63. 
56 N. Pepene, Inima Reginei Maria…, p. 17. 
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77 de ani”57. Este interesant faptul că în rugăciunea reginei Maria scrisă în 1916, la 

scurt timp după refugierea familiei regale la Iași, se face referință la inimă și la cifra 

77: „Dă-mi o inimă vitează, ca să suport toate durerile pe care le văd și le aud; o inimă 

vitează, ca să nu pierd curajul la sfârșitul unei zile de zbucium; o inimă destul de mare 

ca să pot iubi și pe cei care nimeni nu-i iubește, destul de dreaptă, ca niciodată să nu 

osândească în grabă și destul de milostivă, ca să poată ierta de șaptezeci de ori șapte 

(s.n.)”58. La evenimentul de reîntoarcere a inimii reginei Maria au participat familia 

regală, reprezentanți ai României (inclusiv ai Bisericii și ai Armatei), ai Republicii 

Moldova și ai Marii Britanii. Reprezentantul Republicii Moldova, Dorin Chirtoacă, 

primarul general al municipiului Chişinău, specifica: „Putem spune că dacă nu ar fi 

fost Regina Maria, nu ar fi fost România Mare. Personalitatea Majestăţii sale Reginei 

Maria, puterea sa interioară şi faptul că a avut o dublă origine, britanică şi respectiv 

din partea familiei Romanov din Rusia, au permis să ajute enorm poporul român, ca 

acesta să se regăsească într-o singură ţară după 2.000 de ani de aşteptare. Sperăm ca 

vreodată să revenim în aceste hotare fireşti, aşa cum le-a văzut, trăit şi simţit regina 

Maria, dar şi regele Ferdinand şi întreaga Casă Regală”59. 

Numele reginei Maria a fost des evocat în spațiul basarabean. Astfel, în sec-

torul 7 al ogradei armenești din Chișinău (astăzi ar fi între str. Bulgară și str. Tighina), 

a funcționat Restaurantul „Regina Maria”. Până în 1918 s-a numit „Râbak”. Era cons-

tituit dintr-o odaie cu două geamuri și o ușă care dădeau în direcția str. Aleksansdrov-

skaia. Avea adiacent o odaie de locuit cu două geamuri și o ușă care dădeau în curte. 

Localul era arendat de la Samuil Grosman de către Alexandra Somova din 1918, cu 

2.750 lei pe an60.  

Monahia Maria (Lidia Dohtorova) de la complexul monahal Japca, care avea 

un stil de viață ostracizat în cadrul comunității monahale, în iunie 1924, „ajutată de 

persoane din anturajul reginei Maria”, a plecat în Serbia, iar peste un an a obținut viză 

pentru încă 20 de surori. În Serbia a locuit până în 1950, contribuind la dezvoltarea și 

consolidarea a șapte așezăminte monahale. În ultimii ani a condus simultan trei 

mănăstiri61. 

În 1938, mănăstirii Saharna, aflată pe malul drept al fluviului Nistru (actual-

mente, raionul Rezina), i s-a acordat numele „Regina Maria”62. 

                                                           
57 Ibidem, p. 18. 
58 Maria, Regina României, Povestea vieții mele, vol. III, Iași, 1991, p. 120-121. 
59 Dana Mihai, Reparaţie. Inima Reginei Maria a revenit la Castelul Pelişor, locul unde a 

bătut pentru ultima dată, în: http://adevarul.ro/locale/ploiesti/reparatie-inima-reginei-maria-

revenit-castelul-pelisor-locul-batut-ultima-data-1_5638e913f5eaafab2c45c829/index.html 

(accesat: 7 februarie 2018). 
60 Arhiva Arhiepiscopiei Armene din România, Dosar 97, f. 18, 30 v, 32 v (informație furni-

zată de Lidia Prisac, doctor în istorie). 
61 I. Xenofontov, Complexul monahal Japca. Istorie și spiritualitate, Iași, Editura Lumen, 

2015, p. 167-169. 
62 I. Xenofontov, Andrei Eşanu, Mănăstirea Saharna, în vol. „Mănăstiri şi schituri din 

Republica Moldova: studii enciclopedice”, coord. de proiect C. Manolache, red. șt. A. Eșanu, 

resp. de ed. M. Adauge, I. Xenofontov, Chişinău, Institutul de Studii Enciclopedice, 2013, p. 

546; I.V. Xenofontov, Enciclopedia curiozităților. Trecut și prezent, vol. I, Iași, Editura 

Lumen, 2016, p. 28. 
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Mai consemnăm faptul că în Chișinăul interbelic au funcționat o serie de ins-

tituții care purtau numele suveranei: Liceul „Regina Maria” (aflat la intersecția str. 

A.S. Pușkin cu str. București), Spitalul „Regina Maria”63. 

  De la începutul secolului al XX-lea și până în 1956, la o distanță de 4 km de 

actuala comună Mingir, raionul  Hâncești, a funcționat un sat format de coloniști ger-

mani – Regina Maria (Mariental), redenumit ulterior Semionovca, în cinstea frun-

tașului armatei sovietice I.M. Semionov64.  

 În prezent, în Republica Moldova o localitate aflată la o distanță de 20 km de 

centrul raional Soroca, poartă numele Regina Maria, sat atestat documentar la 192565, 

adică în anul vieții suveranei.  

 

 
 

Regina Maria, suverana mărinimoasă 

(Sursa: http://evz.ro/ - accesat: 1 februarie 2018) 

 

 
 

Caseta de argint în care se află inima reginei Maria  

(Sursa: http://www.balcic.net/regina%20maria/caseta%20argint.jpg  

- accesat: 1 februarie 2018)  

 

 
 

Liceul de Fete „Regina Maria” din Chișinău  

(Sursă: Biblioteca Naţională a României. Cota arhivistică: inv. 16.643) 

                                                           
63 Chișinău. Enciclopedie, editor: Iurie Colesnic, Chișinău, Editura Museum, 1997, p. 288. 
64 Mingir – mica Patrie Mare a campionului olimpic Tudor Casapu//Tudor Casapu, eternul 

campion, resp. de ed. I. Xenofontov, Chișinău, Biblioteca Științifică Centrală „Andrei Lupan” 

(Institut), 2015, p. 57. 
65 Anatol Eremia, Localitățile Republicii Moldova. Ghid informativ documentar, Chișinău, 

Tipografia centrală, 2008, p. 202. 
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Spitalul „Regina Maria” din Chișinău  

(a fost plasat pe str. Vlaicu Pârcălab, colț cu str. Veronica Micle)  

Sursa: Biblioteca Naţională a României. Cota arhivistică: inv. 19084 

 

1.11.5. Inima lui Alexe Rău (filosoful scrisului) 

Doctorul în filosofie (2010), Alexe Rău (1953-2015), bibliolog, poet, eseist, 

publicist, filosof al culturii, directorul general al Bibliotecii Naționale a Moldovei 

(1992-2015), a fost o personalitate de o vastă cultură enciclopedică. Este autorul a 

circa 200 de studii, articole și eseuri, publicate în culegeri şi ediţii periodice din 

Republica Moldova, România, Rusia, Iugoslavia, SUA, Franţa, Austria ș.a. Într-o 

discuție privată, avută cu noi în anul 2013, atunci când ne consulta la Institutul de 

Studii Enciclopedice al Academiei de Științe a Moldovei, ne-a informat că, la un 

moment, și-a dat seamă că semnătura sa de olografie seamănă izbitor cu o inimă. Într-

adevăr, Al. Rău, preocupat de filosofia scrisului, căreia i-a consacrat și o lucrare de 

doctorat66, nu putea să treacă cu vederea și metafizica propriului scris. Mare i-a fost 

mirarea să constate că scrisul său avea să-i transmită un mesaj codificat de premoniție, 

deoarece Alexe Rău avea să constate în timp că era cardiac. Semnătura sa poate fi 

vizualizată până în prezent pe numeroase diplome acordate laureaților Salonului 

Internațional de Carte, concurs pe care l-a inițiat și patronat până la sfârșitul vieții67. 

 

 
 

Semnătura în formă de inimă a dr. Alexe Rău  

(Sursa: Arhiva curentă a Bibliotecii Științifice/Institut „Andrei Lupan”) 

                                                           
66Alexe Rău, Scrisul ca expresie a conştiinţei şi cale de cunoaştere a fiinţării, Teză de doctor 

în filosofie, Specialitatea: 09.00.01 - Ontologie şi gnoseologie/cond. şt.: dr. hab., prof. univ. 

Pavel Vizir, Chişinău, 2010, 180 p. 
67 Vezi: I.V. Xenofontov, Inima lui Alexe Rău (filosoful scrisului), în „Literatura și arta. 

Săptămânal al Scriitorilor din Republica Moldova”, nr. 17 (3790)/26 aprilie 2018, p. 6.  
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1.12. Unele considerații finale 

Invocată nu doar ca dimensiune fizică, ci și spirituală, inima a devenit o vo-

cabulă sinonimă cu metafizica, axa filosofică de tălmăcire a existenței/ postexistenței 

umane atât în plan spațial, cât și în cel (an)temporal. Practic, nu există domeniu al 

cunoașterii și al artei unde inima să nu fie înfățișată, fie în sens direct, fie în cel 

indirect. Este evocată atât în religie, cât și creație populară sau cea literară. Mari 

gânditori, genii ai lumii au inclus inima drept element central în opera lor. I-au dat 

valoare simbolistică, au asociat-o cu un univers benefic, legat de divinitate. În semn 

de atașament față de spațiul sau poporul pe care le-au reprezentat, unele personalități 

au dispus ca, după existența lor fizică, inima lor să se desprindă de corp și să fie fixată 

în spații speciale, cu încărcătură emoțională. 

 

  

ANEXE 

Inima în artă 

 

 
 

Inima este reprezentată în arta Culturii Cucuteni-Tripolie 

(mileniile V-IV î.Chr.), una dintre cele mai vechi civilizaţii din Europa,  

care se întindea pe o suprafaţă de 35 mii km², pe teritoriul actual al 

Republicii Moldova, României şi Ucrainei.  

Sursă:  http://www.descopera.ro/descopera-in-romania/13052575-cucuteni-

o-civilizatie-mai-veche-decat-mesopotamia (accesat: 10 februarie 2018). 

 

 

 
 

Baude Cordier, filă în formă de inimă la notele muzicale „Belle, bonne, sage”  

din Manuscrisul Chantilly, sec. XIV. 

Sursă: https://gorbutovich.livejournal.com/35580.html (accesat: 1 februarie 2018) 
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Stigmata Christi de Waldburg-Gebetbuch, 1486.   

Sursă: http://digital.wlb-stuttgart.de/sammlungen/sammlungsliste/werksansicht/ 

(accesat: 1 februarie 2018) 

 

 

 
 

Sigmund Grimm, Inima Sfântă a lui Iisus și cele cinci răni ale Iubirii lui 

Hristos, 1521. Sursă: https://www.flickr.com/photos/kintzertorium/2821896061/  

(accesat: 9 februarie 2018) 

 

 

 
 

Harta lumii sub formă de inimă. Paris, 1536.  

Sursă: http://publicdomainreview.org/collections/the-heart-in-art/  

(accesat: 8 februarie 2018)  
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Detaliu dintr-o colecție de embleme antice și moderne a lui George Wither, 

1635. Sursă: https://archive.org/details/collectionofembl00withe  

(accesat: 6 februarie 2018) 

 

 

 
 

Detaliu din  George Wither, Școala inimii sau inima ei a plecat  

de la sine la Dumnezeu, Londra, 1676.  

Sursă: https://archive.org/details/collectionofembl00withe  

(accesat: 1 februarie 2018) 

 

 

 
 

Inima într-un atlas de anatomie a medicinei experimentale  

din Japonia, Kyoto, 1772. Sursă: 

https://www.nlm.nih.gov/exhibition/historicalanatomies/kawaguchi_home.html 

(accesat: 1 februarie 2018) 
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Jacques Chiquet, Oglinda păcătosului, sec. XVIII 

(Muzeul Civilizațiilor din Europa și Marea Mediterană, Paris). Sursa: 

http:/www.culture.gouv.fr/Wave/image/joconde/0483/m500202_08-516615_1.jpg 

(accesat: 8 februarie 2018) 

 

 

 
 

Juan Patricio Morlete Ruiz, Inima Sfintei Maria,  

1759, ulei, 56x42,5 cm (Muzeul Național de Arte din Mexico). 

Sursa: https://gorbutovich.livejournal.com/35580.html (accesat: 1 februarie 2018) 

 

 

 
 

Seattle’s New Retail Business Center, o hartă idealizată a cartierului Belltown  

din Seattle, cartierul Denny Hill/Denny Regrade și cartierul South Lake Union,  

care însoțește hărțile imobiliare ale lui Baist din sondajele din Seattle, 1905.  

Sursa: https://gorbutovich.livejournal.com/35580.html (accesat: 1 februarie 2018) 
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Maude E. Abbott, Imaginea unei inimi embrionare  

de la bolile cardiace congenitale, 1915.  

Sursă: https://archive.org/stream/congenitalcardia00abbo#page/n9/mode/2up  

(accesat: 1 februarie 2018) 

 

 

 
 

Într-o lume profund marcată de mercantilism se duce războiul dintre inimă  

și rațiune, dar se pare că victoria finală îi aparține, totuși, inimii  

(Captură de pe Internet) 
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